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"Schulbegleiter für Einzelintegration" 

Wie werde ich Schulbegleiter, wie bekomme ich einen Schulbegleiter? 

Die AG Inklusion am Mehrgenerationenhaus Vaterstetten veranstaltet zusammen mit der Offenen Behindertenarbeit (OBA) der AWO Ebersberg eine Veranstaltung zum Thema Schulbegleiter für Einzelintegration von Kindern mit erhöhtem sozialpädagogischem Förderbedarf. 

Welche Anforderungen werden an einen Schulbegleiter gestellt? Wie sieht der Alltag aus? Für alle, die sich vorstellen können ein Kind mit erhöhtem Förderbedarf im Rahmen einer Einzelintegration an der Schule zu begleiten, wird es am Mittwoch 21.3. um 19 Uhr im AWO-Kindergarten an der Carl-Orff-Str 83 in Vaterstetten eine Informationsveranstaltung geben. 

Aber auch für Eltern von betroffenen Kindern besteht die Möglichkeit sich an diesem Abend zu informieren. Wie bekommt mein Kind die Unterstützung durch einen Schulbegleiter? Was sind die administrativen Hürden und wer bezahlt den Schulbegleiter? 
Diese Fragen werden von Herrn Gerhard Schönauer von der OBA der AWO KV Ebersberg beantwortet. Zudem werden Schulbegleiter aus ihrem Alltag berichten. Im Anschluss gibt es die Möglichkeit auf individuelle Fragen einzugehen. Die OBA der AWO Kreisverband Ebersberg ist  momentan der einzige Vermittler von Schulbegleitern im Landkreis Ebersberg. 

