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Das BarCamp findet zentral in den Räumen der Münchner Volkshochschule, Einsteinstraße 28, 81675 München (U4/U5 Max-Weber Platz) statt. https://www.google.de/maps/place/Einsteinstra%C3%9Fe+28,+81675+M%C3%BCnchen/@48.13534,11.5975513,17z/data=!3m1!4b1!4m5!3m4!1s0x479e7581d003db39:0x36aadc5d22b9b479!8m2!3d48.13534!4d11.59974 Wir werden ab 09:30 Uhr vor Ort den Infotisch zur Anmeldung besetzen und Dich mit Getränken und kleinen Snacks empfangen.

Deine/Dich/Du? Ja, denn das ist nämlich eines der drei BarCamp-Grundsätze:
- alle duzen sich
- es gibt keine Zuschauer*innen, nur Teilnehmer*innen
- jede*r stellt sich in der Begrüßungsrunde -"keep it short and simple" - mit Namen und drei Schlagworten "#hashtags" vor

Ab 10:15 Uhr werden wir dann gemeinsam die Sessionangebote planen. Ein BarCamp ist eine "Un-Konferenz" mit offenen Workshops, die von den Teilnehmenden vor Ort und zu Beginn der Veranstaltung selbst gestaltet wird und dem Austausch und dem Netzwerken dient. Jede*r kann, niemand muss eine Session anbieten - es geht nicht um Performance, sondern vielmehr darum einen Rahmen zu schaffen für Eure Themen, Ideen und Perspektiven, die ihr während der Begrüßungsrunde in 2-3 Sätzen vorstellen könnt. Ihr könnt Euch ganz spontan dazu entscheiden, eine Session anzubieten. Die Teilnehmenden stimmen dann darüber ab, ob diese stattfindet. Daher können wir vorab auch keine Zusicherung für Sessions geben.

Zu den bisher vorgeschlagenen Sessions gehören z.B. Themen wie Selbstfürsorge in Careberufen, inklusive und solidarische Wohnformen und "sorgenden Demokratie".  Wir freuen uns über weitere vielfältige Ideen, Vorschläge und Debatten - vorab oder spontan - rund um ähnliche und folgende Fragen:

Wie können Menschen, die im Feld von Fürsorge, Care, Sich-kümmern tätig sind, politisch handeln, sichtbar werden, und sich gegenseitig unterstützen?

Welche Problemlagen treten auf und welche Initiativen gibt es schon?

Wie können konkrete Aktionen und Bündnisse gestaltet werden?

Wie können wir das "gute Leben" politisch mitgestalten? Welche Rahmenbedingungen braucht es dazu?

Insgesamt stehen uns hierfür vier Seminarräume parallel, sowie vier Slots hintereinander und über den Tag verteilt zur Verfügung. Wir können also 16 Sessions á eine Stunde füllen und zu einer vielfältig geprägten Ideen- und Debattenkultur beitragen.
Darüber hinaus ist es uns wichtig auch Raum und Zeit für gemeinsames Vernetzen und Austauschen zu schaffen - wir werden daher eine einstündige Mittagspause und zwischen den einzelnen Sessions jeweils 15 Minuten Pause haben. Während des BarCamps werden wir Euch kostenfrei und vegetarisch verköstigen.

Und, falls Du auch nach der gemeinsamen Abschlussrunde ab 18 Uhr noch Zeit für und Lust auf Vernetzen hast, haben wir im Café des Bellevue di Monaco ("ein neugegründetes Wohn- und Kulturzentrum für unbegleitete jugendliche Flüchtlinge und interessierte Münchnerinnen und Münchner im Herzen der Stadt") ab 18:30 Uhr Tische reserviert und können den Abend und die Gesellschaft gemütlich ausklingen lassen.
Wir freuen uns sehr über die vielen Anmeldungen, die bereits eingegangen sind. Es gibt aber noch freie Plätze und die Anmeldung ist bis zum 15. Juni unter barcamp@forgendercare.de möglich.

In froher Erwartung auf eine tolle Veranstaltung melden wir uns im Juni noch einmal und stehen für Rückfragen gerne zur Verfügung.

Mit besten Grüßen vom Organisationsteam,

Susanne, Theresa und Katja
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